

济南市圖書館關於‘百日奋战’的總結

济南市圖書館

济南市圖書館根據省市宣傳會議“全綫出擊，開展競賽，百日奋战，趕上形勢”的精神和要求，于4月初制訂了“百日奋战”計劃。從4月1日至6月27日統計几項主要內容，都大大超過了原計劃數字，計發展讀者24,234人，超過原計劃21.30%，其中職工讀者11,485人，占全讀者人數的47.9%，比去年提高15%；流通圖書320,616冊次，超過原計劃45.73%，其中科技圖書政治圖書推薦1,147種，超過原計劃700種的16.78%；恢復整頓圖書館（室）220個，超額10%，新建圖書室（站）238個；另外還搞了羣眾活動1,417次，超額14%，參加者共22,850人，超額16%。（詳見附表）

除各項指標均按計劃完成或超額完成外，在“百日奋战”中我們較認真地貫徹了中央指示精神，做到圖書工作為政治為生產服務，從根本上扭轉了過去工作中保守落後局面。這一期間，不僅採取開門辦館、送書上門等辦法，使圖書為生產為政治服務，而且也採用了組織科技講座，聘請工程師技術人員親臨現場指導等辦法，來解決生產關鍵問題，以彌補圖書資料不足，或供應不及時等缺點。由於採取了這些措施，在全市圖書工作中出現了新局面，為政治為生產服務的熱潮，正在逐步的形成。

上述情況表明，圖書館執行“百日奋战”規劃以來，是取得了不少成績的。這些成績的取得，主要是由於在上級領導下，堅決貫徹了中央的方針政策的結果。

大論虛實，政治掛帥，人人挾紅旗，個個爭先進，市圖書館“百日奋战”規劃是通過雙反運動，在提高幹部社會主義覺悟的基礎上制訂出來的。市館過去的工作最主要的問題是“腦中無綫”，即對如何貫徹為政治為生產為中心服務的方針，在不少幹部思想上不很明確。觀潮派的所謂“條件論”、“特殊論”的錯誤觀點，在圖書館也是同樣存在的。保守思想在當時主要有以下幾種表現：（1）認為“圖書館沒有條件跃进”“別人越跃进，借書的人越少，我們空訂指标”；（2）“圖書館是业余的文化部門，无法跃进”；（3）“情况特殊，不比工厂，人家大鬧

技術革命，咱們無內容”；（4）“人家十五年赶上英國，咱們有勁使不上”；（5）“為生產服務頂多發展一些工厂圖書室，多留一些職工讀者名額，別無办法”。顯然，這些思想如不解決，是無法實現跃进的。

為了徹底扫除保守思想，我們運用大鳴大放，展开了羣眾性的大辯論，用“以實務虛”“以虛帶實”的方法，通過檢查工作，開展關於工作中的政治思想性的辯論。對於前一段的工作，我們着重檢查辯論了以下幾個問題：（1）圖書工作為什麼必須為政治為生產、為工農兵服務？（2）能不能做到這一點？（3）怎樣做？（4）檢查一下過去我們是怎樣做的？通過檢查辯論大家擺出了如下事實：（一）圖書館是為羣眾服務的，所謂羣眾主要是工農羣眾，但市館讀者60%左右是學生，除了其他成份外，工農讀者僅占20%左右；（二）圖書館的工作方針是面向生產，為生產服務，但全市有多少工厂、企業，有多少工厂中建有圖書室？過去長期不了解，更不用說各個工厂的特点和生產任務是什麼了；（三）以往流通的圖書藝術類占80%，政治、科技圖書很少有人問津。雖然政治理論圖書將近萬余冊（占全部藏書量的5分之1）但長期壓架子，其中有不少對技術革新有極重要的價值，但因沒有很好地針對需要推薦出去，有的有4、5年來從未經過一個讀者的手，根本沒有發揮它的作用。

通過以上幾個問題，以及圍繞這些問題所列舉的許多事例，說明不是不能做，而是沒有去做。檢查和辯論大大教育了全体幹部，提高了幹部的覺悟水平，解決了不少長期沒有解決的思想問題。這集中的表現在：（1）大家普遍感到過去雖做出了一些成績，但存有嚴重的脫離政治、脫離生產的傾向；（2）認識到在社會主義建設時期，圖書館不僅應向廣大羣眾傳布社會主義思想，更重要的是成為技術革命的有力助手；（3）藏書不僅應為政治生產服務，而且也能做到這一點，這樣討論的結果，使政治開始掛上了帥，幹部思想上開始插上了紅旗，大家一致反映：“這次找到方向了，一定在

大跃进中供献出我們的力量”“不是无法搞，而是沒去搞”“要做为生产服务的先进者”。在此基础上，羣众还紛紛“献宝”“献策”表示要走在运动前面。为政治为生产服务的观念开始在干部思想上扎下根，并将开花結果。

领导親搞試驗田， 轉变工作作风

通过大論“虚实”，虽然在思想上明确了方向，做到了政治掛帥，制訂了“百日奋战”规划，但究竟怎样才能体现为政治为生产服务，还需要拿出样板来。为了解决这一問題，克服领导干部光蹕办公室，發号施令的領導方法，4月初由館長带头分別到工厂、企业、深入实际，具体了解生产情况，研究如何發揮圖書为生产服务的作用。通过一周的时间，我們除基本上掌握了基层圖書室的一般活动情況外，并以东源盛印染厂、織布五厂、国药中心店等單位为重点，亲搞“試驗田”。在东源盛通过“不溶性偶段染料”一書，帮助試驗成功了大众花布；帮助历下区国药中心店成立了民办圖書室；在織布五厂則进行了魯迅奖章讀書运动的試点工作。这样不仅对圖書工作如何为生产和为技术革新服务挿了标，打开了門路，同时也为大力發展民办圖書館，拿出了样板。

開門办館，送書上門， 破歷史常規，立新的风尚

守摊子、等客上門是市圖書館有史以来的老常規，历来如此，因循已久。在机构方面是老一套的。市館原有3个組（采編、閱覽、推广輔導），分兵把口，互不配合。这些陳規旧制和旧有机构显然是和新的工作要求和形勢發展的需要不相适应的。影响工作开展最主要的表现是：大部分人被束縛在机关上，工作被动应付，不能深入工厂，了解生产情况，限制了工作的开展。如百日内要求整顿新建4 5 6个羣眾性圖書館（室），开始只有两个人做，一周时间，連底也摸不清，这样就无法实现“百日奋战”规划的要求。为了实现跃进计划，对原有組織进行了調整，合并成两个大組：一組为阵地組，主要任务是坚持原有阵地，开展基地圖書活動和新旧圖書的采編整理等工作；一組为游击組，主要任务是开展外綫工作，由館長帶領下厂、下社，

分片包干，配合生产中心整建新羣眾性圖書館（室），开展业务辅导。这样工作，馬上出現了新气象，徹底改变了右傾保守等客上門的消积局面，而代之以开門办館，送書上門，你不来我去送的新方法。我們的口号是：“把書送到工厂、工地、农业社去”，“为生产服务，为技术革命服务”，由于采取了上述措施，在短期内取得了很大效果。

(1)直接配合了技术革命运动，深得职工羣眾的欢迎，如第一五金鑄造社大跃进中两种产品（鉗子和手搖鑽）質量不合規格，交不上貨，并造成很大浪費。当我们把有关技术書送上門，推荐給他們，并解决了他們的困难时，該社的支部書記和职工激动的握着我們的手說：“你們真是送宝上門”。济南建鋼机器厂要在十月一日前生产新产品格斯51型大卡車，做为向国庆节的献礼，但苦于沒有理論根据和有关技术資料。从軍区借來一輛苏联制造的卡車进行了拆卸，也並不解决制造的問題。我們到該厂時馬上抓住这一問題，送去了汽車問題解答、汽車設計等書，并又代为購來格斯51型卡車裝卸全圖一幅，就解决了該厂生产51型卡車的問題，受到該厂党组织和全体职工的表揚，一致表示要积极生产，以早日完成新产品的行动来表示对市圖書館的謝意（因这一幅圖該厂买了很長時間，最后派人到南京去买，都沒买到）。由于采取了送書上門的办法，我們在百日内先后通过圖書解决了各种类型的生产問題和思想認識問題40余件，直接配合了技术革命运动，为工作进一步的深入打下了基础。

(2)大大提高了职工讀者比重。57年共有讀者2万人，其中职工讀者只占32%。今年从4月执行“百日奋战”以来，仅3个月的时间，即扩大职工讀者11,485人，占全讀者人數47.2%，比去年全年提高15.2%。

(3)提高圖書流通率，特別是科技圖書。在“奋战”初期，曾有人顧慮，大跃进后大家都忙了，无暇看書，怕完不成圖書流通計劃，但开門办館后，事实恰恰相反，3个月圖書流通32万多冊次，比57年至年多10万余冊次，超过去年同期7倍。

市館有政治技术書万余冊，过去長期压架子，被認為是“冷背貨”，有的主張“乘早提存”。但这次除了少量的大本理論書籍（如馬列主义）和各个历史时期的讀物（如几大运动的文件）以及政策法令等書外，全部投入流通，并且又补充了2,483冊，

目前仍感很大不足。

(4) 密切了同群众的关系，锻炼了干部。百日来我馆给全市工厂、企业、工地、手工业社送书6千多册，密切了和群众的联系。群众对主动地把书送到他们手里的做法加倍赞扬，工人同志说：“过去想看书因没时间去借就算了，现在书送到手上来了，可要看”“图书馆从未下来过，现在把书送到门上，真是和过去大不一样了”“过去到流动站借书，有时还要自己找书，现在不费一点力就看到书，希望你们永远这样做”。另外，图书馆的干部过去绝大部分未深入过基层，这次下去，工人同志们在大跃进中的共产主义的劳动热情，顽强的革命精神，豪迈的意志，艰苦朴素的作风，给干部很大的实际教育，不少同志感到：这次下去是“上了一次生动现实的共产主义课”。他们说：“看看工人的干劲咱还有啥可说”，“工人同志那样黑夜白日的钻研苦干，我们再闹个人主义真是太不像话了”。同志们不仅受到了实际教育，而且还同许多工人、技术员交了朋友。为了满足生产跃进的需要，大家保证：不管何时，只要需要书，我们立即送到。有的同志不会骑车，背着包袱以步代车，有时往返几十里也不叫苦。下厂的同志们的模范行动在群众中也留下了深刻的影响，鼓舞了他们的生产热情，同时对坚持阵地工作的同志也起了推动作用。当时留在阵地上的7个同志有两个病号和一个眼睛有毛病很严重的，他们不仅做到了及时采購，配合中心任务的书籍八小时内便和读者见面，超额完成采编和流通任务，并坚持了每天十小时的工作，广泛地开展了群众活动，并能在紧张的工作中抽出两个人力到药材大会进行图书宣传活动，正由于我们全体同志在党的正确领导下贯彻了社会主义建设的总路线的精神，使工作中的人力不足物力不足的现象得到了很大的解决，并且做了一定的成绩。

坚持多快好省群众 自办图书馆（室）

为了贯彻中央关于大力发展民办文化事业的方针，我们从今年4月份开始到6月底，在大跃进的形势下区与各文化馆一道帮助群众建立了民办图书馆（室）238个。

这些图书馆（室）建立的共同特点是：（1）成立迅速，一般都只用4、5天时间。国药中心店仅

仅3天就成立了一个拥有2百多册书的图书馆（包括采编、上架、出借）；（2）适合群众口味，大家满意。由于小型图书馆的建立，一般都是根据本单位（或街道）的特点建立起来的，因此适合群众的要求，深得群众的欢迎，群众给图书馆编了快板说：“过去想看书，还得跑老远，现在有了图书馆，啥时想看啥时看”，“总路线，总路线，人人学习要书看，经过一夜大跃进，司里街办了图书馆。图书馆，图书馆，广大群众都方便，不用跑远道，不用多化钱，既不误时间，也不误生产，把书送到门上来，这个事情真稀罕”；（3）少花钱，多办事。各图书馆（室）的建立都是本不花钱或少花钱多办事的精神，如司里街为了建室发起了一个自愿捐书活动（居民家中有的自己看完又不过时的书）很快集中了7百多册书，有的居民没有适合的书就自动拿出钱来，当街道干部劝阻他“没书就算了”时，他说：“大家办图书馆也有我一分，不收不行”。在这种情况下又自愿的凑了18元钱，买了通俗读物百余册。一个受群众欢迎的图书馆仅3、4天就建立起来了。这些群众性图书馆的建立，活跃了职工和街道群众的生活，密切了相互之间的关系。职工同志反映：自从有了图书馆，下班后不想出去跑了，到图书馆看看书和同志们谈谈，大家更近乎了。街道群众说：“过去妇女见面，好扯闲谈东家长、西家短，有时犯口舌，现在没事在一起看书、读报，团结搞好了”。

坚持民办图书馆事业是新的工作，开始时并不是没有阻力的，不少干部认为资金问题、管理问题都好解决。但群众路线发挥了巨大的威力，解决了许多干部认为不能解决的困难。如第三针织社，职工同志们提出办图书馆的要求后，领导上强调经费困难无法解决，群众就通过义务劳动自筹经费办图书馆，这种干劲对领导干部大大促进了一下。在党支部书记的领导下，第一个星期日的义务劳动便得了八十多元，解决了购书经费问题。同时，群众还提出今后每月义务劳动一次，争取58年底增加新图书馆两千册。群众办图书馆的经验，再次教育了干部，必须事事相信群众，依靠群众。

围绕生产，开展业务

政治业务紧结合，定能争取两丰收。

如何为生产服务，经过“试验田”虽摸着了门

路，但这一指导如何为大家所掌握，如何充分运用到日常工作中去，还不是一蹴而就的事。开始大家下厂往往只抱着开展图书馆业务的包袱（开展业务是对的），在工作方法上是“单打一”，因此，往往得不到对方的欢迎。如最初我们到第一五金铸造社和该厂领导说明要帮助、辅导图书馆，开展图书馆活动，要研究图书馆如何发挥作用问题等等，当时领导上都不愿接谈，认为“工作忙没有时间搞这个”。后来我们研究了这一情况找出了以下原因：（1）我们虽有生产愿望，但没有为生产服务的行动，因此不被人理解；（2）思想上仍抱着开展图书馆业务的包袱；（3）没有通过抓生产带动我们的业务工作，这样我们立即改变了方式，确定：①首先抓生产关键，抓对方在技术革命中碰到什么不能解决的问题；②研究这些关键，通过哪些资料可以解决，推荐图书馆；③当时没有图书馆可以解决的问题，就想其他办法解决，如请工程、技术人员到现场指导，再就是组织讲座来解决一般存在的问题；④在抓生产问题过程中来整顿辅导图书馆，开展图书馆业务。经采取了上述措施，完全扭转了局面。由于首先帮助他们解决了生产关键，因此引起了领导对图书馆工作的重视和支持。第一五金铸造社社主任开始时对我们下去视为额外负担，当我们把一些锻工、铣工、铆工等书籍送到该厂，问职工是否需要，能否对工作有所帮助时，职工同志非常欢迎说：“太好了，我们正需要这些书你们就送来了！”几十本书很快就被抢光了。社主任以后主动找我们说：“快帮咱成立图书馆吧，很需要，很需要！”特别是当我们发现他们生产的手锯因发兰发不好，一批批的报废时，就请机床一厂汤技师到该厂作现场检查和指导，指出主要毛病，改进操作后，不但不再报废，完成了交货任务，而且在产品质量上赶过了日本。这一问题的解决，使该厂全体职工受到了鼓舞，生产劲头更高了。该社领导上一再表示要我们继续帮助，使他们在产品质量上赶上英国和美国。

由于我们采取了以上围绕生产，开展业务的做法，就取得了一举两得，事半功倍的效果，不仅配合了生产任务，而且也大大地开展和完成了图书馆业务，同志们干劲更高了。这种做法和经验我们也不断地向全市基层图书馆进行了推广，大大改变了过去光流通连环画、文艺书籍，而脱离生产、脱离中心的偏向。目前各基层图书馆（室）已初步能做到

围绕生产开展图书馆宣传活动。如文德铁工厂图书馆向工人高登月推荐了“木磨工艺学”改进了滚动工具，生产效率提高了八倍。工人高兰芝和刘红芝正在闹离婚，不安心生产，图书馆向他二人推荐了“离婚后”一书，解决了二人的思想问题，不再闹离婚了，工作也安心了。济南建钢机器厂，图书馆管理员白天推荐到车间、工地，晚上推荐到宿舍，工人说：“冲你们这股干劲，我们也得多看几本书”。由于这一新的变化，在总路线宣传中各基层图书馆也发挥了很大作用（市图书馆召集了全市工厂图书馆和学校图书馆的会议，布置了宣传总路线的内容和方法，并编印了两种“总路线宣传读物”，集中有关书籍一百多种），大部分图书馆（室）均按要求进行了宣传活动，黑板报、壁报、广播筒、展览台等形式都充分利用起来，不少图书馆主动到车间、宿舍推荐图书馆。如：纺织五厂图书馆在总路线宣传中，主动召开会议研究如何推荐有关宣传总路线的图书馆问题，采取了多种多样的方式（送书、广播、展览等），配合了这一宣传任务。

基层图书馆（室）为政治生产服务的影响现在正在广大职工同志中逐渐扩大，那种认为图书馆还不是给几本小人书看的想法已开始得到了扭转，为今后更深入更广泛地开展图书馆为政治、为生产、为工农兵服务的工作打下了有利基础。

加强协作，开合股公司

市内的图书馆工作，过去省馆、市馆、区文化馆、工人俱乐部等单位都抓，由于缺乏明确分工，有时一个单位大家都去，有时有的单位谁也不去，工作中也常发生不协调的现象。跃进计划制出后，我们首先和上述有关部门进行了联系，研究了分工协作问题。同时，在工作中我们又采取了一些具体措施：（1）和各区文化馆采取共同组织、共同辅导的方法。过去文化馆先组织阅读，建馆建室，我们先辅导。文化馆不但抓不过来，我们的辅导也不及时。现在我们把本馆工作组的干部派到区文化馆包干到底，把两个部门的任务统一起来。这样作，文化馆感到满意，因为能帮助他们开展读者工作，而不感到是负担；对市馆来说，通过协作掌握了全区各馆室的动态，随时进行了建室和辅导工作；（2）加强和省馆的联系。在工作上、业务上不能解决的问题，及时请省馆帮助解决。加强正常的协

作配合，不足的書籍，由省館供給或介紹去省館；（3）与工人俱乐部、中苏友好协会统一組織羣众活动，建立組織各種講座制度，分別解决有关經費、組織听众、和其他行政工作等問題；（4）和新华書店訂立配合“合同”。我們發現哪些基層圖書館需要补充什么書，及时通知書店，帮助書店“承攬”顧客。書店推銷書籍时，了解哪些需要輔導，也及时告訴我們。这些做法，实际上并不耗費太多精力，但却一举两得。我們协助建鋼机器厂試制格斯51型汽車的例子，就是通过和書店协作的例子解决的。

几点体会

（1）一切听党的話，坚决实现政治掛帥，克服右傾保守思想，是工作上取得成績的关键。从市圖書館反右派斗争中揭露的問題看，証明了在圖書工作上同样也存在資本主义与社会主义两条路線的斗争，这种斗争最集中地反映在圖書工作究竟应为誰服务和怎样服务的問題上。在資本主义制度下，圖書工作是供有閒阶级茶余饭后消遣的，是藏書樓，爱看就看，不看就算，但是在新的情况下，在社会主义制度下，它却是宣傳馬列主义和无产阶级思想的有力阵地之一，必須為政治服务，为工农兵服务，为生产服务；必須深入实际，密切与羣众联系，显然圖書工作也是有阶级性的。这样两种思想反映在工作上，前者是保守、被动、形式主义的，后者是积

（上接第22頁）

現在我們照这个方法已編成的有鋼中氫气問題、鋼中夾杂物問題、金屬腐蝕及防护、真空冶金四种文献索引。其中金屬腐蝕及防护文献索引是在思想解放以后，由館內四个同志苦干十晝夜編成的，包括了文章約1,500篇，每篇都附有中文摘要。經過这次苦干，我們体会到集体力量的偉大，像这样一部索引，过去以一个人的力量至少要搞半年多。在苦干当中，劳动强度虽然很高，但是由于充分發揮每个人的特長，例如打字快的人專管打字，英文熟的人專搞英文，俄文熟的人專搞俄文，不懂外文的人写中文摘要……，我們并沒有感到劳累。并且工作效率之高，是我們自己在开始时沒有想到的。最初提出十天完成這項工作向党献礼的口号时，館內同志对它是信心不足的，也有人說是根本

極的、主动的、为政治服务的。事實証明，市圖書館在过去工作中，墨守陳規，守摊子，等客上門，因而脱离中心，脱离政治，脱离生产的做法，正是資本主义思想在圖書工作上的反映。事实也驅明：只有坚决实行政治掛帥，把无产阶级思想的紅旗插上，才能使圖書工作有灵魂，有无限丰富的內容，才能徹底清除右傾保守落后思想，并且使它在整个社会主义建設的偉大时期中，开放出光輝的花朵。

（2）开门办館，下厂、下乡是圖書工作者正确的工作方向。关于这一点，中央早有明确指示，不过几个月的实际生活，才使我們进一步深深地体会到这一指示精神的正确性。在实践过程中使我們深深感到努力學習領會中央和上級党的指示对搞好工作的重大意义；在实践过程中还使我們深深体会到开门办館、打破陳規不仅是解决意識形态、旧的規章制度和日益發展的社会主义建設事业不相适应的矛盾問題，而且也是对我们干部自身的改造，因为工作的实践証明，整个工作的轉变过程，始終是思想上解决“破与立”的过程。

（3）大力發展羣众自办圖書館（室）是貫徹鼓足干勁、力爭上游、多快好省的社会主义建設总路線的正确途径。国药中心店、第三針織社、司里街等羣众自办圖書館的事实，教育了我們必須相信羣众，依靠羣众。尽管工作中有困难，但只要依靠羣众，許多問題都会很好地解决，只有处处貫徹羣众路線才能搞好許多工作。（下接第57頁）

不可能的，但终于在党的正确領導和全所人員的干勁鼓舞下，同志們热情高涨，干勁十足，結果只用九天就完成了。

我們做好的这部索引馬上就在研究工作中得到应用，因此其他組的研究人員也紛紛向我們提出要求，要我們做和他們有关的文献索引。这就說明了这个工作是重要的。因此，我館工作人員破除了迷信和妄自菲薄，今后不但要坚持做文献工作，而且更可以人人动手，更大量地做。予計在今年“十一”以前还可做出一套高溫合金和金屬陶瓷文献索引。最近又經過一次苦干十天，把以前所做的索引加以整理校对，并补充中文摘要（以前做的有些是写的外文摘要），准备出版供有关單位参考。

鉴于文献資料工作是一項重要工作，目前全国各地都在开展，为避免重复，建議全国情报中心进行全面规划，更好地組織力量，使這項工作在技术革命和文化革命中發揮它的更大作用。

种文字，發行印額为四十五万六千冊；阿联作家的著作的譯品，在苏联譯有三种文字，發行印額为九十万零五千冊。而日本作家的著作的譯品，在苏联的發行印額达到了二百一十四万冊，被譯成了苏联各族的十四种文字。

在亞非国家作家會議的前夕，要求借閱这两大

洲国家的文学的特別增加了。列寧圖書館为了充分滿足自己的讀者們的要求，正在采取各种措施來繼續用亞非国家各民族文字的書籍补充本館的藏書，其办法是一方面扩展同这些国家各圖書館的圖書交換，一方面通过“国际書店”購求新的出版物。

苏大梅譯 1958·10·14

(上接第43頁)

附：《百日奋战》計劃戰果統計表

項 目	比 數	計 划 数	4.1 日 ——	6.27 日 完 成 数	超 額 數	比 去 年 提 高	差 数
讀 者 数		20000 人	24234 人	職、工、軍 學生、其它	11485人 10160人	4234人	7.2 %
借 閱 圖 書		220000 冊	320616人	兒 童 政 治 科 技 文 藝 其 它	2589人 5469册 6278册 103540册 4574册	100616册	46.6 %
到 館 人 次			79860 人	兒 童 讀 物	183820册 192208册 8547册		
新 建 圖 書 室 (站)		300 个	238 个	職、工、軍 學生、其它	1442人 40431人		59.35%
恢 复 整頓 圖 書 館 (室、站)		200 个		兒 童	10675人，還有不分 成份7312人		
輔 导 骨 干		500 名		站 組	130个 108个(职工76个、學 生22个、市民10个)		62个
羣 众 活 动		1000 次 13700 人			220 个	20个	
推 荐 圖 書		700 种			1028 名	528名	
解 决 思 想 問 題					1417 次	22850 人	
解 决 生 产 关 键					8547 种	7847种	
整 理 新 書		7500 册			7929 册	429册	
整 理 旧 書		46000 册			13453 册		32647册
备 註							

15件，突出的是提高职工的革命干勁，解决鬧离婚的问题；检查过去的錯誤思想。

22件，突出的汽車、煉鐵、鑽眼(提高6倍半)，万能銑木机(提高生产8倍)，鉗子考头(赶上日本水平)，染淺(达到国际水平)。